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《會計學概要》 
試題評析 
今年「會計學概要」題目難易適中，均出自以往班內多次強調的重點。 
申論題： 
第一題：為財務報表分析，必須利用題幹資料反推各項會計科目，考生必須細心計算。 
第二題：為固定資產傳統題型，考生僅須了解固定資產耐用年限改變屬會計估計變動，應可輕鬆得分。 
第三題：為存貨錯誤對淨利之影響，稍具難度，考生須對各事項之淨利影響有清楚的認識。 
第四題：為長期股權投資，該主題本身已有一定困難度，本題又為倒推題，考生必須具備一定程度方能應答。

選擇題：公司債與財務比率分析為今年主要考點，公司債部分多為攤銷題型，考生可能花較久時間解題，且題

幹多有陷阱，必須小心計算；而財務比率部分亦為影響數之判斷題型，考生可能會有模稜兩可之情

形。 

 

甲、申論題部分：（50分） 

一、以下係甲公司的相關資料： 

1.X6年1月1日的存貨及應收帳款分別為$40,000及$20,000。 

2.X6年的進貨、進貨折讓、進貨運費及銷貨運費分別為$201,000、$5,000、$4,000及$12,500。 

3.毛利率為銷貨之30%，X6年銷貨（均為賒銷）金額為$300,000。 

4.應收帳款平均收款期間為36天（一年360天）。 

5.X6年平均固定資產金額為$100,000，平均總資產金額為$240,000。 

試求：（10分） 

假設一年360天，計算甲公司X6年的： 

(一)總資產週轉率 

(二)應收帳款期末餘額 

(三)平均存貨銷售天數 

(四)營運週期 

答： 
(一)總資產週轉率＝$300,000÷$240,000＝1.25 
(二)應收帳款週轉率＝360÷36＝10 

平均應收帳款＝$300,000÷10＝$30,000 
期末應收帳款＝$30,000×2－$20,000＝$40,000 

(三)銷貨成本＝$300,000×70%＝$210,000 
期末存貨＝$40,000＋$201,000－$5,000＋$4,000－$210,000＝$30,000 
存貨週轉率＝$210,000÷[($40,000＋$30,000)÷2]＝6 
平均存貨銷售天數＝360÷6＝60（天） 

(四)營運週期＝36＋60＝96（天） 
 

【高分閱讀】徐樂老師上課講義第六回，第15章，第15-26頁。 

 

二、乙公司在X1年1月1日購買一部機器標價為$190,000，該公司另行支付二年的保險費$20,000，安

裝機器支出$12,000，測試費用$6,000。預計該機器可用5年，其殘值為$28,000，且採用年數合

計法提列折舊費用。X3年初重估該機器僅能再用2年，且殘值為0。 

試作：（答案若不能整除，請四捨五入至整數）（10分） 

(一)乙公司購入機器有關之分錄。 

(二)X1年底之機器帳面價值為何？ 
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(三)X3年底之折舊分錄。 

答： 

(一)機器成本＝$190,000＋$12,000＋$6,000＝$208,000 

X1年1月1日 機器設備 208,000 

 預付保險費 20,000 

  現金  228,000 

(二)X1年度折舊費用＝($208,000－$28,000)×5/15＝$60,000 

X1年底帳面價值＝$208,000－$60,000＝$148,000 

(三)X3年初資產累計折舊＝($208,000－$28,000)×(5＋4)/15＝$108,000 

X3年度折舊費用＝($208,000－$108,000)×2/3＝$66,667 

X3年12月31日   折舊費用 66,667 

  累計折舊－機器設備  66,667 
 

【高分閱讀】徐樂老師上課講義第二回，第4章，第4-31頁。 

 

三、以下為戊公司X4年及X5年比較損益表，該公司存貨採定期盤存制。 

 X5年 X4年 

銷貨收入  $370,000   $300,000 

銷貨成本      

期初存貨 $  50,000  $  25,000   

購  貨 300,000  250,000   

可供銷售商品成本 $350,000  $275,000   

期末存貨 40,000 310,000 50,000  225,000 

銷貨毛利  $60,000   $75,000 

營業費用  23,000   20,000 

本期淨利  $37,000   $55,000 

經會計師查核戊公司帳簿後，發現一些存貨會計處理錯誤如下： 

1.戊公司X5年期末盤點時存貨漏列$4,000。X4年12月31日期末盤點時有$3,000存貨重複盤點。 

2.起運點交貨的賒購$6,000已於X4年12月30日由供應商運出，且已正確計算為X4年的期末存

貨，但戊公司直到X5年初才記錄購貨。 

3.戊公司X4年底一批目的地交貨的銷貨，該批商品已於X4年12月30日運出，X5年1月3日運達，

成本$5,000，售價$7,800，誤將該交易記為X4年的銷貨，期末存貨亦未包括該批存貨。 

4.X5年底戊公司一批起運點交貨的銷貨，成本$7,000，售價$9,600，已於X5年底運出，但尚未

記錄銷貨，亦未計入期末存貨中。 

試求：（10分） 

戊公司X4及X5年之正確淨利。（需詳列計算式，否則不予計分） 

答： 
 X5年 X4年 

調整前淨利 $37,000 $55,000 
1.X5年期末存貨低估 4,000  

X4年期末存貨高估 3,000 (3,000) 
2.X4年進貨漏列 6,000 (6,000) 
3.X4銷貨多記 7,800 (7,800) 

X4銷貨成本多記 (5,000) 5,000 
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4.X5年銷貨少記 9,600  
正確淨利 $62,400 $43,200 

 

【高分閱讀】徐樂老師《會計學》，第3-7頁。 

 

四、甲公司X2年12月31日採權益法之長期股權投資餘額為$800,000。X1及X2年與前述長期股權投資

相關之所有資料如下： 

1.X1年1月1日甲公司依市價購入乙公司普通股20,000股，並支付$6,000手續費，乙公司流通在

外總股數為80,000股。 

2.X1年6月15日及7月20日為乙公司除息日及股利發放日，每股除息$2，X1年的淨利為

$300,000。 

3.X2年6月1日及7月1日為乙公司X2年的除息日及股利發放日，每股除息$2.5，X2年的淨利為

$400,000。 

此外，甲公司於X3年1月20日以每股$42出售12,000股，並支付$3,000手續費。 

試作：（20分） 

(一)記錄甲公司X1年1月1日的分錄。 

(二)計算乙公司X1年1月1日每股市價。 

(三)計算甲公司X1年12月31日採權益法之長期股權投資餘額。 

(四)記錄甲公司X3年1月20日的分錄。 

(五)針對X3年出售投資的交易，說明甲公司在X3年度之現金流量表（間接法）應如何表達？ 

答： 

(一)投資比例＝20,000÷80,000＝25% 

X1年投資收益＝300,000×25%＝$75,000 

X2年投資收益＝400,000×25%＝$100,000 

X1年初取得成本＝$800,000－$75,000－$100,000＋($2＋$2.5)×20,000＝$715,000 

X1年1月1日 採權益法之長期股權投資    715,000 

  現金  715,000 

(二)每股市價＝($715,000－$6,000)÷20,000＝$35.45 

(三)X1年12月31日股權投資餘額＝$715,000＋$75,000－$2×20,000＝$750,000 

(四)出售投資帳面價值＝$800,000×12/20＝$480,000 

出售投資利益＝($42×12,000－$3,000)－$480,000＝$21,000 

X3年1月20日 現金  501,000 

  採權益法之長期股權投資  480,000 

  處分投資利益  21,000 

 備供出售金融資產 320,000 

  採權益法之長期股權投資  320,000 

(五)營業活動現金流量 

 處分投資利益                    $  (21,000) 

 投資活動現金流量 

  出售投資   501,000 

【高分閱讀】徐樂老師上課講義，第四回，第11章，第11-35頁。 
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乙、測驗題 
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